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Aufgabe 1: 5 Punkte

a) (2 P.) Seien (Ω, E , P ) ein Wahrscheinlichkeitsraum und A,B Ereignisse. Zeigen Sie

1. P (A) = 1− P (A).

2. P (∅) = 0.

3. Sei A ⊆ B. Dann gilt:

(a) B \ A ∈ E ;

(b) P (B \ A) = P (B)− P (A) (Subtraktivität);

(c) P (A) ≤ P (B) (Monotonie der Wahrscheinlichkeit).

4. P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B),
P (A ∪B) ≤ P (A) + P (B).
Sind A und B unvereinbar, so gilt die Gleichheit.

b) (3 P.) (Kombinatorik)

– Vieviele mögliche Reihenfolgen in der Abschlusstabelle der Fußball-Bundesliga
gibt es, bei denen Bayern München NICHT Meister ist?

Hinweis: Es gibt 18 Mannschaften in der 1. Fußball Bundesliga

– Eine Figur bewegt sich auf der Geraden, vom Nullpunkt aus, in Schritten der
Länge Eins zufällig nach rechts oder nach links.

1. Wieviele Wege gibt es in 2n Schritten zum Nullpunkt zurück?

2. Wieviele Wege gibt es in m Schritten vom Nullpunkt zum Punkt k zu
kommen?

Aufgabe 2: 5 Punkte

a) (3 P.) Es werden Schaltplatinen auf drei Fertigungsstrecken produziert. Pro Stunde
schafft die Anlage I 300 Einheiten, Anlage II 200 Einheiten und Anlage III 500
Einheiten.

1. Es wird ein Element aus der Gesamtproduktion aller Anlagen entnommen. Be-
stimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten P (Ai) der Ereignisse Ai, dass die Schalt-
platine auf der Anlage i gefertigt wurde.

2. Bezeichne mit B das Ereignis, dass das herausgegriffene Element defekt ist.
Weiterhin sei bekannt, dass von jeweils 1000 gefertigten Schaltplatinen 15 Ein-
heiten von Anlage I, 6 von Anlage II, und 45 von Anlage III defekt sind. Be-
stimmen Sie die Wahrscheinlichkeit P (Ai ∩B) für die Ereignisse Ai ∩B.



3. Aus der Gesamtproduktion wird ein Element ausgewählt. Wie groß ist die
Wahrscheinlichkeit, dass dieses Element defekt ist?

b) (2 P.) Zeigen Sie, die bedingte Wahrscheinlichkeit

PB(A) =
P (A ∩B)

P (B)

ist Wahrscheinlichkeit.


